

# 走访上海最大社区，看战“疫”守“沪”的底气

本报记者杨金志、黄安琪

上海康城，地处上海市闵行区莘庄镇，拥有286栋楼宇，超过3.6万居民，名副其实的上海最大社区。它的占地面积之大，不是用平方米来丈量，而是用平方公里——整整1平方公里，放在一些中心城区，简直就是一个街道的规模。

最近几天，上海康城已经进行了多轮防控疫情核酸检测，每次都把数万人组织地井井有条。

这样的康城，不是一天建成的。这座诞生于上世纪九十年代末的楼盘，曾经的“名声在外”，群租泛滥，窃案频发。从乱到治，面对战疫大考，康城已经、正在和将要做什么？带着这些问题，记者走访了康城社区。

## 迎“大考”的底气

3月29日，我们驱车走康城，只见一座醒目的法式“凯旋门”。看得出，它已经被重新整饬过，面貌颇为清爽。瀑布湾道、山林道、康城道……门下的路牌，指向四面八方。因为当初设计的原因，康城跟一般的居民小区不一样，它是一座“半开放”式社区，加上规模巨大，每天进出的人流、车流都很多。这种情况，对平时的管理以及眼下的防疫，都是一个挑战。

沿着瀑布湾道向西走，路上划着一条条短线，每条间隔一米。地面上、围墙上，还贴着上海“健康云”的二维码——这些，都是近期多轮核酸检测的见证。

我们来到康城社区的公建配套房。这是一座四层楼房，正面外墙上大书“康城社区基本管理单元”几个大字。什么是“基本管理单元”？

记者正在好奇，康城社区党委专职副书记、专职副主任张军萍出现在我们眼前。45岁的张军萍，干练、热情，透着一股踏实的劲儿。这种气质的“小巷女总理”，在上海的基层社区，我们经常会碰到，她们通常都有“两把刷子”。

2016年，上海市开展“基本管理单元”建设，康城成为首批入选单元，形成了社区党委、社区委员会、社区中心等“两委一中心”组织架构，建立社区事务、卫生、文体三个中心，增设城管、公安、市场监管、房管4个工作站，并配备8名专职人员。执法力量下沉到社区，每天开展巡查、执法，实现了对康城各类城市管理问题的快速反应，及时处理。

在“基本管理单元”里，社区党委是主心骨，社区党委所在的楼房，居民们亲切地称之为——“康办”。

“作为镇党委与居民区党组织之间的一个‘中间层’，康城社区党委既是政府服务管理的平台，也是区域化大党建的平台，还是社区协商共治的平台，承担起了沟通上下和治理资源统筹的主体角色。”张军萍说，“两委一中心”通过党组织纽带，把各级党组织、行政执法力量和公共服务资源联动起来，形成共同发力、整体推进的治理态势。比如，每周召开的社区综合联席会议，听取居委会、业委会、物业公司、各职能部门工作站通报情况，协调解决社区内各类问题，做到了“小事不出居委会，大事不出基本单元”。

新华社上海3月30日电（记者袁全）在3月30日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市卫健委表示，截至30日10时，上海已在浦东、浦南及毗邻区域共完成910万人的核酸检测，在浦西区域的非重点区域开展抗原筛查，共筛查1087万人，均发现一定数量的检测结果异常人员。

上海市卫健委一级巡视员吴乾渝介绍，从3月28日5时起，上海对黄浦江以东、以南及毗邻区域实施封控，开展核酸筛查。其间，共组织采样人员约1.7万人、设置临时采样点6300个，全天候开展检测。30日，黄浦江以东、以南及毗邻区域还将实施第二次核酸筛查。

封控期间，确有应急就医等紧急需求的市民，可联系所在居（村）委会、街镇或家庭医生给予协助。

近日，上海每日新增感染者持续高位。目前，上海市、区两级已启用一批集中隔离收治场所，另有多个大型场馆在改建中。吴乾渝表示，在场馆选址时就已进行综合评估，按要求与居民区保持一定距离，同时将按照标准做好医疗废弃物、污水处理以及场馆消杀。

会同时通报，根据上海市疫情防控办要求，30日起，上海将开展为期一个月的重点场所预防性消毒专项行动，及时消灭环境中存在或可能存在的病毒，实现“人—物—环境”同防。



▲图为上海康城核酸检测现场。 受访者供图

组成立一支1200人的志愿者队伍。

记者曾多次参与上海康城社区核酸检测部署会议，大家制作了整个小区的平面路线图，核酸检测操场的点位示意图。志愿者核心团队的成员、四个居委书记和张军萍常不厌其烦地针对一些细节进行反复商讨，比如每一个楼栋需安排几个志愿者，每个楼栋通知下楼检测的时间应间隔多少，老年人的绿色通道如何设置引导等。

“社区志愿者的队伍给了我很强大的精神动力，每个志愿者就像能量棒一样给我充电。”张军萍说，“3月21号那天风大雨大，特别冷。核酸检测到晚上十点半才结束，很多志愿者是小区里的居民，一天下来鞋子都湿透了，饭也没吃上一口。但他们第二天一早就来现场，仍然精神饱满，我深受鼓舞。”

核酸检测前一天，操场入口及周边路段就张贴好了距离间隔线以及“健康云”核酸检测二维码。志愿者们在检测当天凌晨就开始忙碌起来，分布到不同的点位，楼组长开始挨家挨户通知居民。

“我们同时启用了40台对讲机。这种场合，用手机通联肯定要乱套。”张军萍说。

在社区“康办”会议室，记者看到了这些摆放整齐的对讲机。

## 防控疫情不忘保民生

核酸检测，仅仅是社区战疫的一个方面。疫情防控期间，诸多民生问题都备受关注。而社区越大，很多问题就会放大。

## 抗疫一线 快递大侠

▶3月26日，在福建泉州石狮市大润发超市，快递员将生活物资装车。

近日，福建泉州多个区域划为封控区、管控区。为保障疫情期间居民生活物资保供配送需求，泉州市多家快递公司的快递小哥组成一支生活物资保障队。目前，这支队伍有义务派送小哥100多名，他们每天穿梭在城区各个点位，织起了一张有速度、有温度的生活物资配送保障网。

新华社发（周义摄）



## 辽宁查处隐瞒行程逃避防疫检查的货车司机近百人

新华社沈阳3月30日电（记者王炳坤、李铮、丁非白）自辽宁出现新一轮本土疫情以来，辽宁省一手打击涉疫违法行为，已累计查处隐瞒行程轨迹、逃避防疫检查的大货车司机近百人；一手加强信息管理和公路服务，努力保障物流通畅。

记者从辽宁省公安厅了解到，本轮本土疫情发生后，少数货车司机隐瞒行程记录逃避防疫查验。目前，全省已查获此类涉疫违法货车司机近百人，均已实施处罚。

据了解，这类涉疫违法多数为个人行为，货车司机携带2部或多部手机，接受检查时藏匿本人使用的“带星”行程卡手机，将事先准备好的另一部不“带星”手机出示给工作人员。也有个别物流公司有组织地帮助货车司机逃避检查。近日，辽宁朝阳警方一次查获7台大货车伪造行程卡。据民警介绍，锦州某物流公司给这些司机统一提供电话号码，通过卡口时司机输入电话号码，由物流公司办公室人员传来验证码，以伪造车辆只到过锦州市的虚假记录。

警方提醒，类似故意隐瞒行程轨迹的行为，会给疫情传播带来重大风险，公安机关将严厉打击，追究行为人违法甚至刑事责任。

此外，辽宁多地出于精准防疫需要，开通软件系统和专门电话，接受货车司机提前报备行程和健康信息，并进行核验后放行。同时，辽宁做好公路服务缓解货车司机的实际困难。3月25日，沈阳市开通货车司机服务驿站，划定专门区域解决货车司机停车难、如厕难、购物难、检测难等诸多难题。

## 每日快评

“还以为是在卖草莓，原来是在测核酸！”“做了一次草莓味的核酸”……据《沈阳晚报》报道，近日沈阳街头出现了一辆特殊的草莓售货车，车内坐着的不是售货员，而是给居民做核酸的“大白”。据悉，车主田勇做核酸检测时发现医护人员被冻得直哆嗦，想起自家草莓售货车有取暖设备，于是便暂停了生意，把5辆“草莓车”无偿提供给医护人员使用，而且继续支付5名工人的工资。

温情付出，汇而成炬。此事引来万千网友怒赞，“寒风凛冽，心中有暖”“等疫情结束，我们都去买草莓！”

疫情无情人有情。连日来这样的暖流在全国多地的大街小巷流淌：上海大哥隔空为欲席地而睡的“大白”打开车门，给他们提供深夜休息的场所；山东淄博91岁退伍军人拒绝上门服务，坚持拄拐排队做核酸；广东深圳一女子凌晨为外地援深医护人员煮饺子，并送到他们手中……

各地群众表达的方式不尽相同，但一幕幕“双向奔赴”的感人情节都生动诠释：你们为我们保驾护航冲锋在前，我们为你们遮风挡雨保障在后。这样的付出，是对防疫人员真挚的感谢，同时也是疫情大考之下普通人的责任与担当。

自新冠疫情暴发以来，国家始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，科学防治、精准施策，坚决把疫情防控措施落细、落实、落到到位，给了我们直面病毒、正面“硬刚”的底气和勇气。

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。疫情影响着每个人的生活，没有人能置身事外。在全国疫情防控这张“网”中，医护人员与病毒的厮杀、防疫人员冷雨寒风中的坚守固然重要，但“群之所为”“众之所举”也是“网”上的重要结点。环环相扣，人人尽责，这张“网”方能织密织牢。

作为普通个体，要保持耐心与信心。战线虽长，心不可怠。少一些侥幸与松懈，多一些自律与自觉。要做好个人防护，配合核酸检测，养成戴口罩、勤洗手、不聚集等良好习惯，自觉遵守防疫规定。

作为普通个体，要保持爱心与公心，有余力的挺身而出，化身“星火”，积极参加志愿工作；有条件的慷慨伸手，如沈阳摊主、上海车主一样，为抗疫之战提供资源。只有人人尽心，才能拥有必胜的决心，换来舒心与放心。

春暖花开时节，疫情阻隔了许多人与自然春色的距离。但我们相信，星星之火正在守望相助中形成燎原之势。当每个人都知己责、尽好责、勇担责，必将凝聚成抗疫的最大合力，筑牢防疫的铜墙铁壁，尽早迎来与自然自由拥抱的一天。

## 疫情防控同心汇聚，「双向奔赴」更显温度

### 南京六合：“三集中”

### 监管仓助力精准防疫

本报记者沈汝发

验健康码和行程卡、查核酸检测阴性证明、整车专业消杀……多次到南京市六合区进口货物（非冷链食品）“三集中”监管仓提货的丁师傅熟练地配合着工作人员。值守一号门岗的工作人员雷阳登记完车辆和提货信息后，用对讲机通知仓内的3名闭环人员各司其职、尽快出货。

有了两道门岗的无缝对接，丁师傅的车刚在二号门岗停稳，消杀专员已经开始对车辆做整车消杀。随后，丁师傅的车驶入出仓专用通道，出仓叉车与搬运工人已等待于此。不到半个小时就完成从进仓到提货出仓全过程，“昨天送来集中检测，今天就能提走，一点不耽误公司生产。”丁师傅说。

为了阻断疫情输入，南京市六合区自2月28日起将非冷链食品的进口货物投入监管仓，进行集中查验、集中采样、集中消毒。六合区相关负责人说，监管仓的集中运行保障了进口货物的检测覆盖率，从源头上有效消除了进口货物传播病毒的隐患，实现了精准防疫。

同时，监管仓的场地建设、人员管理、配套设施、货物存储与消杀等费用均由政府承担，企业仅需支付相应的核酸检测费用。“有了这个仓，我们减少了人力物力投入，也省了不少心。”南京利德东方橡塑科技有限公司有关负责人说，“我们有更多的精力忙生产、谋发展。”

六合区相关负责人说，目前，监管仓各项机制日臻完善，除个别集装箱进口大户企业外，已实现非冷链食品进口货物应进必进，而且检测迅捷、远程高清监控、进出仓全程可追溯。截至目前，已累计为8家企业检测进口货物共计114批次，形成核酸报告405份，为进口企业筑牢安全屏障，以全流程闭环监管方式筑起“外防输入”防线。